
                                                  
     

 

 

Ata da 4.ª Reunião Ordinária do CONSEC realizada em 07 de novembro de 2023. 

Ata da 4.ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual da Cultura – CONSEC. No dia 07 de 

novembro de 2023, a partir das nove horas, deu-se início à reunião do Conselho Estadual 

de Cultura, de maneira on-line, pelo link: https://meet.jit.si/extra51107. Participaram dessa 

reunião a Comissão Organizadora da Quarta Conferência Estadual de Cultura, composta 

por Carolina Valentim Loch, Gabriela Ribeiro Bettega, Luiz Felipe Leprevost, Luiz Gustavo 

Vardanega Vidal Pinto, Marcos Coga da Silva, Maria Marta Sienna, Mirele Camargo, 

Norma Priscila Haluch Biu e Vinicio Costa Bruni, bem como os Conselheiros Ana Paula 

Serra Zanetti Machado, André Avelino da Silva, Bruna Marina Portela, Claudia Chipon 

Staude, Dhionata Macena da Silva, Eder Fernando Nascimento, Edevir Massaro 

Schroccaro, Edimar Matias da Silva, Ester Marçal Fér, Fabricio Nunes Flores, Inês Kiyomi 

Koguissi, Israel Domingues de Carvalho, Junior Paulinho Niszczak, Laura Inês Sada 

Haddad, Leonardo Schenato Barroso, Luiza Przwitowski Nogueira dos Santos, Maria Léa 

Fragate, Osni Bazilio Mendes, Raquel Pracz Bariquello, Roberto Sutil de Oliveira, Rosane 

Arminda Pereira, Simone Zanella Ferreira Hartmann, Solange Cristina Batigliana, 

Susylene Batista de Oliveira, Thayse Cancela Christo de Souza, Thiago Afonso de Souza 

e Wanessa Cardoso Wiacek Hoinacki e a Presidente da reunião a Diretora-Geral e 

Secretária em Exercício da Secretaria de Estado da Cultura, Elietti de Souza Vilela, nos 

termos da Resolução 104/2023 de 31 de outubro de 2023, a qual abriu o evento e 

agradeceu a presença de todos. O primeiro assunto tratado foi a aprovação da ata da 

Quarta Reunião Extraordinária do CONSEC, com uma ressalva: o Conselheiro Osni 

Bazilio Mendes pediu uma alteração na resposta do Diretor de Apoio, Fomento e Incentivo 

à Cultura do Paraná, André Avelino da Silva, para a Conselheira Edimar Matias da Silva. 

Onde foi escrito “região africana”, alterar para “religião africana”. Após a correção 

solicitada, a ata foi aprovada. Em seguida, foi deliberado sobre a eleição da Comissão 

Executiva da Quarta Conferência Estadual de Cultura, pela comissão organizadora. Na 

sequência, a palavra foi passada para o Diretor André Avelino da Silva, que informou que 

o Conselho Estadual de Cultura já aprovou em reunião duas minutas: a do Regimento 

Interno do CONSEC e a que se tornou a resolução da Comissão Organizadora da Quarta 
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Conferência Estadual de Cultura, composta por todos os Conselheiros Estaduais de 

Cultura junto com quinze representantes da SEEC. Com isso, os presentes 

representantes da SEEC, que não são membros do CONSEC mas que pertencem à 

Comissão Organizadora – conforme aprovado no Regimento Interno – devem compor a 

comissão de cinco representantes da SEEC, cinco representantes da sociedade civil e 

cinco Conselheiros Estaduais de Cultura. A diretora-geral da SEEC e presidente do 

CONSEC em exercício, Elietti de Souza Vilela, pediu para que quem tivesse interesse em 

se candidatar para essas vagas, pedisse a palavra. Posteriormente, candidataram-se o 

Conselheiro Osni Bazilio Mendes, representante da Macrorregião de Curitiba e Região 

Metropolitana; a Conselheira Edimar Matias da Silva, representante de Manifestações 

Populares, Tradicionais e Étnicas da Cultura; a Conselheira Susylene Batista de Oliveira, 

representante da Macrorregião Noroeste; a Conselheira Thayse Cancela Christo de 

Souza, representante de Circo; e a Conselheira Rosane Arminda Pereira, representante 

de Literatura, Livro e Leitura. Seguindo sem objeções, os citados foram eleitos membros 

da Comissão Executiva da Quarta Conferência Estadual de Cultura. Em seguida, foi 

deliberado sobre o prazo da realização das conferências municipais e intermunicipais 

para os municípios que estão em situação de emergência. Por conta da Portaria n.° 

376/2023 do MinC, o Diretor André Avelino da Silva explicou que foi previsto o prazo de 

até 08 de dezembro de 2023 para a realização dessas conferências nos municípios em 

situação de calamidade ou emergência. André acrescentou que desde o dia 20 de 

outubro, a Secretaria de Estado da Cultura (SEEC) acompanha, com a Defesa Civil, os 

municípios que pediram Estado de Emergência junto ao Governo do Paraná, e que até o 

dia 31 de outubro, vinte e seis municípios fizeram essa solicitação, sendo que uma 

semana depois, esse número subiu para sessenta e três cidades, por conta de novas 

chuvas excessivas naquele período. André informou ainda que, com esse expressivo 

aumento, a SEEC entrou em contato com os municípios e houve retornos positivos. A 

exemplo disso, alguns desses municípios optaram pela estratégia de realizar conferências 

intermunicipais. Na sequência, André disse que a sugestão da SEEC é que essas 

conferências que ainda não foram realizadas sejam feitas até o dia 30 de novembro, para 

que as Comissões Executiva e Organizadora tenham tempo hábil para processar os 

documentos gerados por essas conferências. Segundo André Avelino, a proposta de 

encaminhamento seria pela aprovação de um comunicado respeitando a Portaria n.º 76 
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do MinC, mas solicitando a realização de conferências preferencialmente até o dia 30 de 

novembro, como citado anteriormente. Não havendo manifestações contrárias, essa 

proposta foi declarada aprovada pela Diretora e Presidente da reunião, Elietti de Souza 

Vilela. Continuamente, foram apresentados informes gerais, sendo o primeiro deles o 

documento sobre a metodologia da conferência, bem como um documento com as 

diretrizes da PINAB – Política Nacional da Lei Aldir Blanc 2 –, em uma rápida 

visualização, a fim de conhecimento. Logo após, foi decidido que esse documento será 

enviado para leitura dos Conselheiros para futura aprovação, numa próxima reunião do 

CONSEC. A seguir, a Conselheira Susylene Batista de Oliveira questionou sobre a 

situação dos municípios que não fizeram a conferência e não estavam em estado de 

emergência. Em resposta, a Diretora-Geral Elietti de Souza Vilela, apoiada pelo Diretor 

André Avelino, informou que o prazo já passou para esses casos, que era até o último dia 

30 de outubro. Seguidamente, a Conselheira Thayse Cancela Christo de Souza solicitou a 

palavra e agradeceu pelo suporte dado pela SEEC, especialmente prestado por André 

Avelino. Segundo ela, em situações anteriores, especialmente em sua área de 

representação – Circo Itinerante –, há inúmeras dificuldades para se adequar a certas 

exigências para participar das Políticas Públicas de Cultura. A Conselheira Thayse, disse 

ainda, que fará um documento solicitando uma reformulação para a categoria em futuros 

editais e suas aplicações, salientando que essas observações não foram feitas 

anteriormente, pois fugiram de seus olhos e se mostraram existentes apenas 

recentemente. Na sequência a Conselheira pediu encarecidamente um olhar do CONSEC 

para tais situações. A Diretora-Geral Elietti de Souza Vilela, diante do disposto, pediu que 

a conselheira faça esse levantamento pessoal e entre em contato com a SEEC para se 

criar estratégias para atender melhor essas necessidades do povo circense. 

Subsequentemente, o Conselheiro Leonardo Schenato Barroso pediu a palavra, 

cumprimentou todos os presentes e relatou sobre o trabalho feito na Expo Irati. Segundo 

ele, quem esteve no evento foi o Agente Regional de Cultura Norbert Padilha Heinz, que 

realizou inscrições assistidas nos Editais abertos. O Conselheiro Leonardo sugeriu que 

essa ação fosse ofertada ao povo circense e que poderia ser feito por um agente 

credenciado e ligado ao próprio circo. Elietti de Souza Vilela agradeceu a fala do 

Conselheiro, concordou com a sugestão e reiterou que as inscrições assistidas possam 

ser realmente uma excelente opção. Em seguida, a Conselheira Susylene Batista de 
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Oliveira pediu a palavra e solicitou a mesma atenção para a área de Culturas Urbanas e 

Periféricas, pois segundo ela, os produtores de cultura ligados a esse meio se 

encontraram majoritariamente longe de centros acadêmicos. Em ato contínuo, a 

Conselheira explicou que existe a questão do analfabetismo digital, entre outras barreiras, 

que prejudica o acesso dessas pessoas. Na sequência, a Diretora-Geral Elietti de Souza 

Vilela agradeceu aos presentes e encerrou a reunião. Sem nada mais a tratar, a reunião 

foi encerrada e secretariada por mim, Mayara Tyssyane de Barros Andrade, que relatei 

esta ata e segue assinada por mim e pelos seguintes Conselheiros. 

 

Presidente: 

Elietti de Souza Vilela 

 

Comissão Organizadora da Quarta Conferência Estadual de Cultura: 

Carolina Valentim Loch 

Gabriela Ribeiro Bettega 

Luiz Felipe Leprevost 

Luiz Gustavo Vardanega Vidal Pinto 

Marcos Coga da Silva 

Maria Marta Sienna 

Mirele Camargo 

Norma Priscila Haluch Biu 

Vinicio Costa Bruni 

 

Conselheiros: 
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Ana Paula Serra Zanetti Machado 

André Avelino da Silva 

Bruna Marina Portela 

Claudia Chipon Staude 

Dhionata Macena da Silva 

Eder Fernando Nascimento 

Edevir Massaro Schroccaro 

Edimar Matias da Silva 

Ester Marçal Fér 

Fabricio Nunes Flores 

Inês Kiyomi Koguissi  

Israel Domingues de Carvalho 

Junior Paulinho Niszczak 

Laura Inês Sada Haddad 

Leonardo Schenato Barroso 

Luiza Przwitowski Nogueira dos Santos 

Maria Léa Fragate 

Mayara Tyssyane de Barros Andrade 

Osni Bazilio Mendes 

Raquel Pracz Bariquello  

Roberto Sutil de Oliveira 

Rosane Arminda Pereira 
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Simone Zanella ferreira Hartmann 

Solange Cristina Batigliana 

Susylene Batista de Oliveira 

Thayse Cancela Christo de Souza 

Thiago Afonso de Souza 

Wanessa Cardoso Wiacek Hoinacki 
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